

党徽在杏坛闪光

记慈利县龙潭河镇中学优秀共产党员覃伟老师

卢小红

治学习是终身的事，只有不断学习才能在思想上与时俱进。她时刻坚定共产主义信念，积极参加党内政治学习活动，其学习强国、红星云、百年千题党史知识竞赛等积分排名名列前茅，党史学习教育、师德师风政治学习笔记每学期坚持10万字以上，撰写的心得体会真挚切，能及时反思自己工作，总结取得的经验，努力使自己的行为和党的要求保持一致，处处起模范作用。作为一名人民教师，她时刻提醒自己教育的初心是一切为了孩子，使命是为了孩子的一切。

勇挑重担，忠于职守

政教主任、班主任、教研组长、心理辅导教师、女生寝管员……覃伟曾经同时担任了以上多种职务，而她也干劲十足，对每一份工作都认认真真、踏踏实实，尽自己最大的努力去完成。虽然工作繁忙，且已任教多年，但她每次上课备课都极为认真，经常利用中午时间撰写教案、制作课

件、命制试卷，贴心的同事们敬称她为“铁人”，她却并不以为然，一笑了之。作为学校的中层管理干部，她积极主动地开展工作，以身作则、勇挑重担。她积极配合支持学校工作，把学校的决议不折不扣地落实到行动上，经常找教职员谈心谈话，关心他们的工作，及时解决他们的困难；对新入校的青年教师，给予业务指导，让他们尽快成长、尽快适应教育教学工作。

爱岗敬业，业务精湛

覃伟热爱本职工作，关心爱护学生，尤其重视学生思想道德教育，把学生的思想道德教育当成了生活的乐趣。多年来，她既能担当好学生的服务员，又能担当好学生思想、生活、学习的领路人。在覃伟的眼里，班里没有绝对的差生，也没有绝对的优生，有的是要使学生树立正确的人生观、价值观、世界观。她一方面注重学生良好学习风气的培养，对学生干部，要求做到学习与工作两不误，同

时号召学生干部们充分发挥模范带头作用，改善全班的学习风气；另一方面，她能够及时把握学生的思想动态，真心为学生排忧解难，时刻保持对特困生、沉迷于网络的学生、成绩较差的学生和有心理障碍的学生等特殊学生群体进行建档并开展个别跟踪教育，有效地配合学校开展各项学生活动，深得同学、同事、学生家长及学校领导的好评。

吃苦耐劳，默默奉献

覃伟每周第一个到达学校，也是最后一个离开学校，在第一时间关注学校教师的教学和生活，用自己的爱心和耐心点燃教师心灵中那支待燃的火把。她所任职务多，活儿也相应较多，但她都以坚毅执著地默默付出。她患有高血压，又有糖尿病，尤其严重的是去年春天，她患妇科囊肿疼痛难忍进了医院，医生建议尽快手术，但她为了不耽误学校的工作和学生的功课，检查后的第二天，她又准时站在了课堂上，坚持到暑假期间才手

术。期间，同事们关切地劝她多多休息，但她只是笑笑说，“放心，没什么大碍。”覃伟身上的吃苦耐劳和坚忍不拔的精神，时常让学校老师们感动不已。

辛勤付出，成绩斐然

她为人谦和，平易近人。她的敬业，是一种发自内心的激情。她善于思考，崇尚实践，用自己的智慧与激情，不懈地追求着教育的幸福境界，成就了一份让人感动的教育事业，从教22年来，取得了一系列让人瞩目的成绩：先后6次获县级嘉奖；2次获县级毒品预防教育工作先进个人；3次获国培优秀学员；16次获校级先进个人、优秀教师或优秀班主任；4次校级优秀管理工作者；2018年获县级优秀班主任；2019年，荣获县级“我是答题王”竞赛活动先进个人；2020年，被评为校级优秀共产党员和县级骨干教师。

小学英语词汇教学中核心素养的培育

赵清清

小学英语作为基础教育中不可或缺的一门学科，对孩子的成长发挥重要作用。小学英语学科育人不仅体现在知识的传授，还要在课堂中落实核心素养的培育。词汇教学作为小学英语教学的重中之重，应紧扣核心素养四大要素——语言能力、学习能力、思维品质、文化品格，通过精心创设教学情境、课堂活动、提问设计，灵活运用课内外教学资源等路径，落实核心素养的培育。

(一) 创设真实情境，提升学生语言能力

《英语课程标准》指出，语言能力指在社会情境中，以听、说、读、看、写方式理解表达意义的能力，是英语学科核心素养的基础要素。在小学英语词汇教学中，应充分发挥小学生天真爱想的性格特点，把零散的单词，整合到某一情境中去，让它们彼此联系。同时，该情境的创设应真实有效，切近学生的实际生活，引起学生的情感共鸣。例如动物话题，设置“走进动物园”的情境；颜色话题，设置“我是小画家”的情境；食物话题，设置“餐厅点餐”或“食堂就餐”的情境等。语言交流情境越是生活化，学生语言思维越容易被调动，语言运用和交流越高效。

(二) 巧设课堂活动，提高学生学习能力

学习能力指学生积极运用和主动调适学习策略、拓宽学习渠道、努力提升效率的意识和能力，是英语学科核心素养的发展条件。落实核心素养在小学英语教学中的渗透，需要开展多种形式的师生互动、生生互动。比如在学习名词单复数时，小组讨论单复数规律，生生基于合作的互动，加强了对知识的认知。师生互动环节如纠正发音、问答、合作展示等，可以帮助学生及时调整学习方法，提高学生效率。除了互动，学生还可以在教师的指导下，借助辅助工具，完成任务，扩宽学习渠道，进而实现英语学习的自我管理。

(三) 优化提问设计，培养学生思维品质

思维品质是人的心智特征，是思维在逻辑性、批判性、创新性等方面所表现的能力和水平。教师开展词汇教学，应优化提问设计，把握学生思维脉搏，加强学生思维能力培养。例如湘少版五年级上册第二单元“ I'd like a hamburger”的对话学习中，教师遵循从易到难的认知规律，设计不同梯度的问题。借助一系列问题的设置，引导学生有目的地听，有目的地读，有目的地想。同时还可以引导学生认识规律，总结规律，如单词单复数规律，发音规律，and在并列单词中的用法等，启发学生的思维。

(四) 活用教学资源，培育学生文化品格

文化品格体现英语学科核心素养的价值取向。在教学中培育学生文化品格，要用好、用活教学资源。首先要用好课内资源。湘少版教材有很多关于历史和文化的话题，教师要讲好教材提供的内容，引导学生进行中西方文化和历史的感悟、讨论、分析、评价，增强对我国及其他民族的优秀文化的认同、理解。其次是用活课内外资源。教师可以通过搜集播放与相关历史文化主题相关的视频、歌曲、影片等资料，潜移默化中实现文化品格的渗透。如湘少版五年级下册第十二单元“ Spring Festival”的教学中，教师对中国传统春节习俗和西方的圣诞节的对比，引导学生认识中西方传统文化的差异，并树立正确的文化价值观。(作者系张家界民族小学教师)

那一刻，我怦然心动 读《穷人》有感

张锦

《穷人》这篇文章，在小学六年级，是令我印象最深的一篇文章。它是列夫·托尔斯泰一生中不朽的名篇，每当我回忆起结尾桑娜拉开了帐子的那一刻，我便怦然心动起来。

《穷人》描写了渔夫一家，他们家境贫寒，靠捕鱼度日。在这种情况下，渔夫的妻子突然发现邻居西蒙死了，留下两个尚未长大的孩子，桑娜并没有多考虑，便将两个孩子带回家。而她的丈夫——一位憨厚淳朴的渔夫，也与她的想法不谋而合，决定抚养两个孩子。

整个故事十分自然，没有一句华丽的词藻，没有半句歌颂的语言，句句无情，句句却又流露着真情实感。这样看似矛盾的写法，使故事中的人物身上折射出了人性真善美的光辉，显示出人间最淳朴最美好的情感，扣人心弦，使人深受感动。

人们都说，人类最美好的情感莫过于爱。自古以来，爱总是被人们追逐着、膜拜着。古往今来，诗词歌赋里总能听到人们对爱的呼唤，小说散文中总能感受到人们对爱的歌颂，爱是必需品，爱是奢侈品，是可遇不可求的神秘物。

这篇小说，让我深刻体会到，其实，爱一直贮藏在每个人的

心中。只要你愿意给予，你就会成为一位拥有爱的富翁。这是一笔永不枯竭的财富，只要你愿意付出，它就会源源不断的给予。

桑娜就是心中充满爱的人，她的爱是那么平凡，就算是将真情赋予跟自己没有一点血缘关系的人，就算是在付出爱的同时，她还得付出别的代价，她也在所不惜。这淳朴的爱的情感，给了她无穷的勇气和力量。

在我们的生活中，也有爱的使者。看那些人民警察，不管冬寒夏暑，都在一线努力工作，为了群众的安全，为了城市的安宁；看那些环卫工人，不论身在何处，总是第一个唤醒沉睡的城市，为了环境的洁净，为了百姓的健康。

是的，只要人人献出一点爱，世界将变成美好人间。

我又拿起书再一次品读，再次怦然心动。

(作者系桑植县澧源中学1909班学生
指导老师 钟华祝)

寒窗夜话

古人云：“清明前后，种瓜点豆。今天，我们也来种瓜点豆了。”

我们兴高采烈地来到校外的阵地，冲向那插着703班牌子的地界，鞋袜一脱，光脚下地，迅速开始。

划国界

我不明白为什么咱们同一个班还要划清国界线，一起来种地不挺好的吗？总之，先在中间划一横，将地分成两份，再继续将两份各自分为三分，分好啦，六块地，每组认领一块。

挖战壕

挖沟的时候，我才明白为什么要划分界线。那是排水沟，是水流的必经之路。有的同学没劲，一铲子下去最多就一个凼，显然，我就属于

这类同学。但有的同学是真的厉害，他们可以在短时间内挖掘出东非大裂谷和马里亚纳海沟的结合体。但是，有几个敌人在那必经之路上，不依不饶地阻拦着我们。哎，随着一阵刺耳的刮擦声，宇翔惊呼：“呀！石头！可馨头也不抬地应道：“挖出来！挖出来！”这块石头看起来比我的头还要大，宇翔持铲再沿着石头往下挖，利用杠杆原理奋力一撬，我们这才发现，刚才看见的石头只是冰山一角，泥土里还

藏了这么多敌人！于是，扫雷行动开始了。这里有石头！我这儿也有！我恍然大悟，这也许就是传说中的《石头记》吧？不过，石头们倒是激起了班上某些淘气者的兴趣，正宇蹭了蹭锦弘的肩膀，压低了声音：“你注意一下，看看能不能挖到钻石呵，钻石？那我看能不能挖到石油

春耕战歌

李雅乔

插战旗 我们挖沟的时候就已经顺便松好了土，现在可以开始种苗了。举目四望，现在各块国界里都没有什么人在注重农业发展，纷纷去寻找新大陆了。首先是手工业得到了显著发展，各种泥塑如雨后春笋般被造了出来，更有甚者在其中一块国界上摆上了一个泥塑当吉祥物。其次是建筑业的兴盛，斜坡上不知何时已经筑起了一

排排台阶

种苗还是挺容易的，挖个坑，把苗往里面一杵，再盖上几捧土就完事了。

接下来，这些苗儿将接受一场洗礼，肥料像雪花一样落了下来。

快停下！要烧苗了！老师提醒我们道。

大家及时住手，心疼地从地里捡起多余的肥料，真是苦了这群苗儿。

阵地，渐渐竖起一片片清新绿的，而我们的鞋袜裤筒也染透了黄泥。春耕结束了，大家回到教室，挥一挥衣袖，只留下一路的土渣。一路上，每个人都在不时地回望，因为那阵地上，从今天起，也种下了每一个人的牵挂。

(作者系慈利县银澧国际学校初703班学生 指导老师：杨肖)